

中铝宁夏能源集团有限公司(原宁夏发电集团有限责任公司)成立于2003年6月26日,2013年2月3日由中国铝业战略重组。公司注册资本50.26亿元,资产总额280.3亿元,股东及股权比例为:中国铝业股份有限公司70.82%、宁夏惠民投融资有限公司17.96%、北京能源集团有限责任公司5.66%、宁夏电力投资集团有限公司5.56%。现有分子公司23家,其中控股的银星能源股份公司为A股上市公司(股票代码:000862)。

中铝宁夏能源集团现有煤炭、火电、新能源发电三大主导业务和以技术、物流、服务为特色的装备制造及服务业。其中,煤炭产业经过技改升级、并购建设,现拥有2家企业,4对矿井、2座选煤厂,生产能力由初期的21万吨/年提高至现在的1600万吨/年;火电产业现拥有3个控股电厂和3个参股电厂,控股总装机容量264万千瓦,总权益装机容量486万千瓦,供热面积达1666万平方米;新能源发电产业领跑宁夏新能源发展,在宁夏及周边区域建成13个风电场和10个光伏电站,并网装机容量182万千瓦;成立银仪电力工程公司、固原铁路运输分公司、宁电物流公司等服务性单位。

中铝宁夏能源集团全面贯彻上级党组织决策部署,坚持党的领导,加强党的建设, 狠抓安全生产,深化内部改革,强化对标管理,划小核算单元,依法合规经营。近5年, 累计生产原煤5006.94万吨,完成发电量824.7亿千瓦时,实现营业收入351亿元,实现 利润34亿元,上缴税金52亿元,资产负债率逐年下降。先后荣获"全国五一劳动奖状" "全国模范劳动关系和谐企业""全国先进基层党组织""中铝集团先进基层党委""第七届自治区十佳企业""自治区精神文明单位""宁东能源化工基地建设突出贡献先进单位""宁夏企业文化建设优秀单位"等多项荣誉。

近年来,在自治区党委、政府和中铝集团的坚强领导下,中铝宁夏能源集团研判形势,统筹谋划新冠肺炎疫情防控和安全生产经营工作,根据"疫情要防住、经济要稳住、发展要安全"的总要求,按照"基础在煤、出路在绿电"发展思路,聚焦"夯基础、保安全、增效益"工作主线,紧抓市场有利时机,精准施策、守正创新,主动应对内外部环境变化,积极探索新形势下能源企业发展规律、改革规律,构建"严细实"安全管理文化,扎实推进结构调整和发展方式转变,在经营环境严峻复杂、市场竞争异常激烈的情况下,公司整体发展水平显著提高,改革成效和管理效能全面释放,产业布局和资产结构持续优化,同行业竞争力逐步增强,盈利能力和抗风险能力大幅提升,全体干部员工思想观念和工作作风进一步转变,以煤炭、火电、新能源发电业务单元打造的产业集群优势进一步凸显,向着建设具有较强竞争力的国内一流能源企业目标迈出了坚实步伐。

## 安全稳产 展现煤炭产业新风貌

煤炭产业是中铝宁夏能源集团看家立业的业务,也是营业收入和利润贡献占比最大的业务单元。

王洼煤业公司前身是王洼煤矿,1990年建成投产,原设计能力21万吨/年。通过30多年的发展建设,矿区已建成千万吨原煤生产和千万吨洗选规模,先后荣获"全国煤炭工业先进集体""中国煤炭工业协会先进煤矿"等荣誉,成为振兴宁夏固原地区经济的领跑者。

"加快王洼二矿智能化矿井建设,是落实国家能源建设战略的需要,也是落实集团公司决策部署的需要,更是王洼煤业安全高效发展的迫切需要。"王洼煤业主要负责人说。

走进王洼二矿,一台台高清数字防爆摄像头犹如"安全卫士"一样,全天不间断监控着现场作业人员的行为规范和区域设备运转情况。该矿井下人员定位系统投入使用,视频监控和人员定位系统实现精准锁定;井下安装照明灯具3000盏,人员定位融合分站51台,4G分站4台,视频摄像头230台,网络传输使用光纤专网专线,对井下作业场所、设备及操作过程全程记录,实现远程隐患排查及远程视频查违章,完成了210505智能化工作面148台支架上各类传感器、液压管路、线缆以及运输顺槽集控中心、地面调度集控台的安装,最大化减少人员"三违"现象的发生,保障生产装置安全平稳运行。

王洼二矿严格执行国家标准,切实抓实抓好主、副斜井提升系统、排水系统、供电系统、井下运输系统、采掘工作面、通风系统、瓦斯抽采系统、地面生产系统、安全避险六大系统依法合规的管理工作,今年10月19日,顺利通过国家矿山安全监察局现场核查验收,至此矿井生产能力由300万吨/年核增至360万吨/年,为王洼矿区的产能提升、地区能源保供提供了支持。

王洼矿区是中铝宁夏能源集团重点煤炭矿区,今年,王洼煤业大力实施科技创新驱动发展战略,借助新科技、新设备,结合安全环保、生产经营、提质增效、全要素对标等重点工作,推进以科技创新为核心的系统创新,积极解决制约企业高质量发展的技术难题,全力以赴走出科技创新发展新路。

伴随王洼煤业产能的不断释放,中铝宁夏能源集团积极践行国家"公转铁"交通运输的要求,于2010年5月10日开工建设固原至王洼铁路,历经六载,天堑变通途。该条铁路线起自宝中铁路固原车站,终至固原市彭阳县王洼煤矿,线路全长37km。建成后的固原至王洼铁路有效根治了王洼煤炭汽车运输带来的煤尘污染问题,大力推进了固原地区的生态文明建设,坚决守卫了"蓝天保卫战计划",更为王洼煤炭产能释放、降低综合成本、提高经济效益和市场竞争力提供了有力保障。王洼煤炭总销量70%以上通过铁路发运,中铝宁夏能源集团在固原地区形成以王洼煤业一固王铁路一六盘山热电厂"煤一路一电"一体化协同的煤炭销售物流产业集群,为中铝宁夏能源集团高质量发展奠定了坚实基础。

成立于2008年的银星煤业公司与毗邻的银星发电公司, 是宁夏煤电一体化模式的践行者。

"银星煤业针对现场安全管理的复杂性、长期性,进一步 落实安全管理责任,不断提升井下安全技术装备水平,加大日 常检查和考核力度,形成一套行之有效的安全预测、防护、监

督体系。"银星煤业负责人说。 进入银星煤业井下巷道,一台台崭新的自动隔爆装置、自动喷雾装置,更加灵敏的人员定位系统、电子通讯设备,守护着员工的安全。今年以来,银星煤业贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神,对安全技术设备进行升级改造,定期组织开展安全生产标准化检查,全面落实各项安全隐患排查治理措施,进一步强化落实工程质量、进度、投资的各项管理措施,坚持质量、进度、投资定期分析会制度,找出偏差,限期整改;进一步发挥监理旁站作用,督促监理充分发挥专业监理的优

势,强化监督职能,把"四控"工作落到实处。 受到多种因素制约,煤炭产业作为传统能源面临巨大挑战。中铝宁夏能源集团积极主动适应经济发展新常态,以安全生产为保障,以提质增效为中心,以降低成本为抓手,以深化改革为动力,外树形象内强素质,由上而下狠抓作风,从加强停产期间的安全生产管理到全力推动复工复产,从主动应对市场变化到全面完成扭亏增效目标,求真务实、真抓实干,逆境中奋勇突围,在历年大考中都交出了"高分答卷",呈现稳中有进、进中向好、好中显优的高质量发展态势,推动公司内涵式高质量发展。

近5年来,中铝宁夏能源集团累计生产原煤5006.94万吨。其中王洼煤业公司累计完成原煤产量3706.58万吨,上缴税金26.8亿元;银星煤业公司累计完成原煤产量1300.36万吨,上缴税金10.24亿元。

## 遂风破局 开创火电事业新局面

5年来,马莲台发电厂坚持深耕细作,在宁东大地唱响了一段激昂旋律;

- 5年来,六盘山热电厂扎根革命老区,在砥砺奋进中谱写了一曲红色赞歌;
- 5年来,银星发电公司从荒漠崛起,在毛乌素沙漠边缘竖起了一座荣耀丰碑。

中铝宁夏能源集团。

火电产业是中铝宁夏能源集团衔接上下游、促进协同效 益发挥的重点产业。

作为国有大型能源企业,中铝宁夏能源集团以市场为导向,以安全为基础,以效益为中心,以转型为重点,坚持价值思维导向,主动应对风险挑战,为火电事业迈上高质量发展之路开创了崭新局面。

马莲台发电厂2×330MW 机组是宁东地区建设投产的首个重点电源项目,也是中铝宁夏能源建设的首座火力发电厂。作为中铝宁夏能源集团火电产业的"长子",始终坚持在火电产业积极探索,深耕细作,厚积薄发。争电量、抢电价,全力以赴抓营销,实现利用小时区域对标领先;控成本、提效益,实现标煤采购单价稳居区域前列,企业核心竞争力和盈利能力不断增强。面对经济下行压力,通过多种手段参与市场化竞争,探索火电产业控亏增盈模式,企业管理向规范化、高效化迈进,激励创新能力逐步凸显,经营质量稳步提升,直供交易、供热销售、燃煤管理、运营转型、铁路运输均取得了积极成效。自工业供气项目投产运营后,使机组转型为供电、供气、供热多种产品热电联产机组,大大提升了330MW等级机组的市场竞争力,降低了机组的发电煤耗、锅炉燃烧效率得到提升,机组调峰深度进一步加大,企业抗风险能力逐步提升。截至今年10月底,马莲台发电厂近5年来累计完成发电量188.05亿千瓦时。

六盘山热电厂是固原市目前最大的环保节能、能源综合利用型骨干企业。六盘山热电厂2×330MW热电联产工程,是自治区"十一五"期间规划建设的首个工业扶贫项目,位于固原市原州区。企业自投产以来,以革命老区固原市城镇化建设及"海绵城市"建设为契机,以抢发电量、发展供热、提升发展质量为切入点,不断加大供热市场拓展力度,全力打造热电"红色名片"。先后投资约4.22亿元建设固原供热主管网及附属设施,开展烟气超低排放设备技术改造、高背压供热升级改造和污水处理提标改造,建成了厂外管状带燃煤输送系统,为企业实现扭亏脱困和固原城区经济社会发展作出了积极贡献。截至今年10月底,六盘山热电厂近5年来累计完成发电量175.63亿千瓦时,累计完成供热量3042.32万吉焦,实现工业产值51.85亿元,上缴税费1.89亿元。

银星发电公司地处毛乌素沙漠边缘,采用大曲径输煤皮带 直接输送燃煤,为典型的煤电一体化项目。公司建设两台 660MW国产超超临界间接空冷燃煤机组是灵州(宁东)—绍兴 (浙江)±800KV特高压直流输电工程配套电源项目之一,是目 前中铝集团参数等级最高的火力发电项目。作为中铝宁夏能 源集团唯一的安全生产一级标准化企业,银星发电公司坚持党 建引领,贯彻"夯基础、保安全、增效益"的总体工作主线,在保 持安全生产稳定和常态化做好新冠肺炎疫情防控工作的同时, 以经济效益为中心,牢牢扭住燃料管理的"牛鼻子",严控标煤 单价,积极开展全要素对标和节能技术改造;压实各级人员安 全生产责任制,持续推进两个体系建设,实现CAHSE体系建设 和安全生产标准化体系建设两大体系逐步融合,顺利通过安全 生产标准化评级专家验收,成为中铝宁夏能源集团系统内第一 个取得安全生产一级认证的企业,进一步奠定了一级标准化安 全企业的建设基础,助力企业安全管理迈上新台阶。截至今年 10月底,银星发电近5年来累计完成发电量370亿千瓦时,自机 组投产以来连续四年实现盈利,期间盈利总额5.13亿元,成为 自治区乃至国内盈利能力较强的火力发电企业之一。

## 双翼齐飞 重塑绿色发展新格局

"新能源产业是中铝宁夏能源集团可持续发展的希望。" 提到新能源产业,中铝宁夏能源集团相关负责人说。

新能源产业现已进入绿色、高端、智能发展新时代,且步入完全市场化竞争阶段,对新能源传统发展和管理带来巨大冲击,行业正以闪电般的速度优胜劣汰。中铝宁夏能源集团



宁夏王洼煤业有限公司。



宁夏银星发电有限责任公司。



固原头营光伏电站



固原至王洼铁路。

精准定位,抢抓发展优势,利用宁夏丰富的风光资源,建成宁夏第一个风电场、第一个光伏实验电站和大型并网电站,填补了宁夏新能源建设的多项空白。目前,建成投运13个风电场和10个光伏电站,并网装机容量182万千瓦。特别是随着上市公司银星能源各项业务的整合,新能源发电风光互补优势更趋明显,装备制造、设备检修等产业优势更加突出,企业高

质量发展步伐更加稳健。

作为新能源上市企业的宁夏银星能源股份有限公司,每年为社会贡献21亿一23亿度绿色清洁能源。今年以来,公司坚决贯彻落实上级单位科技创新各项工作部署,强弱项、补短板、找差距,将科技创新作为提升企业核心竞争力的有效突破口,积极构建科技创新体制机制,营造良好的创新环境,结合科技创新、融合创效、人才建设等方面,固本培元、开拓创新,确保了各项创新项目如期有序推进。

随着国家"30·60"目标落地,宁夏作为新能源产业先行示范区,相继出台了配套政策,中铝集团为践行"双碳"目标已将新能源发展列人战略规划,新能源已成为集团公司优化产业结构、实现可持续发展的重要依托。为此,中铝宁夏能源集团新能源产业在前进中克服困难,积极投身到中铝宁夏能源集团新能源发电产业的改革发展实践中,走出一条属于自己的绿色发展之路。截至今年10月底,中铝宁夏能源集团新能源产业近5年来累计发电量137.8亿千瓦时,实现了中铝宁夏能源集团风光双翼发展目标。

如今,中铝宁夏能源集团新能源发电产业如雨后春笋般在陕西、内蒙古、盐池、吴忠、固原、灵武等地落地生根,新能源发电产业以强烈的社会责任意识,积极践行"绿水青山就是金山银山"的发展理念,为奉献清洁能源、造福人类社会作出了积极贡献。

潮平两岸阔,风正一帆悬。面对国内新能源发展千帆竞发、百舸争流的盛大局面,中铝宁夏能源集团审度时宜、虑定而动,把握机遇、迎接挑战,在谋求新发展、实现新跨越上迈出坚定步伐。

时值霜降,坐标宁东,机器的轰鸣声打破了戈壁的沉寂,渐浓的寒意挡不住中铝宁夏能源人大干快上的激情。这是中铝宁夏能源集团宁东250兆瓦光伏复合发电项目建设现场,施工现场让人感到忙碌而热烈。作为宁夏新能源领域的先行者和领头羊,融入企业机体的新能源基因,让中铝宁夏能源集团的"新能源梦"始终不曾磨灭。凭借深耕新能源领域20年积累的经验和沉淀的智慧,集团在该项目建设上保持一贯一流水准,与园区及周边同类项目相比,该项目投资优、效益好,项目建成后每年可贡献绿电40572万千瓦时、减少二氧化碳排放量约32万吨,在助力宁夏经济社会发展,造福宁夏人民的同时,还将一举实现中铝宁夏能源集团光伏发电装机容量翻一番和再造一个新光伏的目标。

御风追光奋楫进,携风裹日展宏图。在不断谋求做大光电增量的同时,中铝宁夏能源集团还始终致力于做优风电存量。未来5年,公司将通过风机"以大代小"的方式,对110万千瓦老旧风场进行等容更新改造和原地扩容改造。改造后,中铝宁夏能源集团风电业务每年可增发电量46亿千瓦时,绿电供给量将在现有基础上得到大幅跃升。

## 党達引领 推动企业高质量发展

"在困难和挑战面前,全体党员干部职工要积极践行'社会主义是干出来的'伟大号召,始终保持'建设具有较强竞争力的国内一流能源企业'的战略定力,持续增强'逆水行舟、不进则退'的忧患意识,一以贯之坚持党的领导、加强党的建设,为全面完成年度经营目标任务提供坚强政治保证。"中铝宁夏能源集团相关负责人说。

中铝宁夏能源集团党委下辖6个基层企业党委、5个基层党总支、1个直属党支部、80个基层党支部,共有党员1744名,占职工总人数的29%。近年来,在中铝集团党组、中铝股份党委的坚强领导下,中铝宁夏能源集团党委坚持稳中求进工作总基调,融入构建新发展格局。认真落实中铝集团党组、中铝股份党委工作部署,下大力气抓好党建引领、安全生产、科技创新、管理改革和对标提升等重点工作,公司产业布局更加合理,市场竞争力及抗风险能力明显增强,盈利能力大幅提升。仅今年1—9月,累计实现营业收入同比增长37.84%,实现利润同比增加18.41亿元,超计划完成了进度预算目标,主要经营指标创历史最好成绩。

强化党建引领作用,加强领导班子自身建设,严格落实民主 集中制和"三重一大"事项党委集体决策制度,建立每月至少研 究一次安全生产工作、至少研究一次财务三张报表,以全要素对 标为抓手的成本预算管理等长效机制。扎实开展党史学习教 育,做细做实"我为群众办实事"实践活动,大力改善煤炭企业职 工"两堂一舍"生活条件,开展井下送热餐等暖心工程;结合"葡 萄图"、安全卫士积分等管理工具,开展"党员身边无违章""党员 安全示范岗"等专项活动和煤矿安全复产劳动竞赛,推动党建与 业务工作双向融合。深入开展"汲取伟力创价值,对标争先创一 流"大讨论和"勇做排头兵、建强主力军、当好引领者,献礼二十 大"主题实践活动,领导干部带头开展座谈交流10场次,讲授专 题党课94场,参与党员群众3500余人。务实推进党建与业务工 作深度融合,严把"两带两创"项目立项审核关,新立项带创项目 107项,取得经济效益5529万元。持续夯实基层党建基础,标准 化三星级以上党支部数量超80%,马莲台发电分公司设备维护 党支部、王洼二矿通防队党支部、银星发电公司发电党支部被授 予中铝集团示范党支部荣誉称号。强化党建带团建的引领作 用,促进了群团组织创新创效和企业文化建设工作,涌现出了自 治区五四青年奖章获得者王磊、自治区五一劳动奖状获得单位 银星能源股份公司等一批先进典型。

奋楫笃行,擘画新局。面对当前宏观经济和行业发展形势,中铝宁夏能源集团的改革发展面临难得的发展机遇,也同样面临风险和挑战。接下来,中铝宁夏能源集团将在自治区党委、政府和中铝集团的坚强领导下,坚持底线思维、保持战略定力,立足当前,着眼长远,努力做好自身工作,咬定目标、攻坚克难,抢抓机遇、乘势而上,积极应对各种不确定性因素带来的影响和冲击,着力抓好安全风险、环保风险、经营风险、合规风险等重大风险的管控和防范,保持企业安全稳定发展。努力抓住国家向绿色低碳转型的战略机遇,全力构建新发展格局,保障能源安全稳定供应,着力推进能源科技创新,深化体制机制改革,奋力推动中铝宁夏能源集团高质量发展,为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献力量。(赵 翔)